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[bookmark: _Toc27298]前  言

推动服务业特别是现代服务业发展壮大，是党的十八大提出的重要任务，是主动适应经济发展新常态，培育经济新增长点，促进经济发展转方式调结构，优化经济发展空间布局的有效途径。
“十三五”时期，是全面建成小康社会的决战期、全面深化改革的攻坚期、经济转型升级的关键期和生态文明建设的提升期，是三明科学发展跨越发展的重要时期。
市区是区域政治、经济和文化中心，市区在区域经济发展中发挥着核心和关键作用。市区服务业发展水平关系到市区本身，辐射到三明整个区域。为加快推进市区服务业发展，特制定本规划。
本规划依据国务院《关于加快发展生产性服务业促进产业结构调整升级的指导意见》（国发〔2014〕26号）、国务院办公厅《关于加快发展生活性服务业促进消费结构升级的指导意见》（国办发〔2015〕85号）、省政府《关于加快发展现代服务业的若干意见》（闽政〔2016〕3号）、《三明市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》，明确今后五年三明市区服务业发展的总体思路、发展目标和重点任务，是指导市区服务业发展的基础性和纲领性文件。
规划区域范围包括梅列区、三元区行政区域和三明生态新城的三明现代物流产业开发区、中央商务区、空港经济区，以下统称三明市区。规划基期为2015年，规划期为2016—2020年。


[bookmark: _Toc19967]第一章  发展基础与环境

[bookmark: _Toc27672]第一节  发展基础
2011年以来，通过政策启动、政府推动、项目拉动、市场联动等措施，三明市区服务业取得了长足进步，成为市区经济又好又快发展的重要推动力量。
——规模不断扩大。2010年三明市区服务业增加值90.9亿元，2015年达到152.3亿元，年均增长10.9%。2015年服务业增加值占全市服务业增加值的26%，占市区GDP比重的43.7%；2010年三明市区社会消费品零售总额64.6亿元，2015年达到106亿元（占全市的23.8%），年均增长10.4%。
市区服务业发展相关指标完成情况
	指    标
	2010年
	2015年
	年均增长

	服务业增加值（亿元）
	90.9
	152.3
	10.9

	服务业增加值占地区生产总值比重（%）
	39.9
	43.7
	--

	社会消费品零售总额（亿元）
	64.6
	106.0
	10.4


——建成一批集聚平台。近年来，陆续建设了三明公路港、汽车综合服务区、海西金属市场、红星·美凯龙家居博览中心、三明重卡营销服务中心、三明名成农副产品交易中心等专业市场和徐碧新城中央商务区、文化体育集聚区、城市物流园、陆地港等集聚平台，拟建设旅游集散服务中心，搭建了服务业集聚平台(见附件1)。
——新兴服务业较快发展。福建海鑫电子商务有限公司、福建三明林品汇实业有限公司、福建春舞枝花卉有限公司等一批电子商务企业在市区落地，一大批企业与电商平台对接，传统企业“触电”行为越来越普遍，涉电模式越来越多样；天玺大厦、邮政大厦、明宇大厦、天元大厦等楼宇经济渐趋规模，初步统计，目前市区已建成并投入使用、商务办公面积在1000平方米以上的楼宇37幢，商务办公面积20.6万平方米；市区文化创意产业呈加速发展态势；电信业、律师、会计、培训、咨询、卫生保健以及社区服务等商务中介机构也得到较快发展。
——发展环境进一步优化。市、区两级政府高度重视服务业发展，制定了一系列扶持服务业发展的政策措施。2013年梅列区列入省级服务业综合改革试点区域，进一步改善了服务业发展环境。

[bookmark: _Toc8303]第二节  发展机遇
——“十三五”时期，我国服务业将进入一个快速发展阶段。“十三五”时期，我国经济将加快转型升级。工业实施创新驱动，从制造业大国向制造业强国迈进，进入“互联网+”新时代，开启一场以智能化为重点的制造业革命，从“中国制造”向“中国智造”转型升级；城镇化进入一个较快发展阶段，城乡一体化实现历史性突破，从规模城镇化向人口城镇化转型升级；消费结构从生存型消费向发展型消费升级，从传统消费向新型消费升级，从物质型消费向服务型消费升级。转型升级必然促进服务业大发展，走向以服务为主导的产业结构，工业转型升级对现代服务业的依赖全面增强，创新对生产性服务业的依赖增强，对互联网发展的依赖性增强，尤其是进入工业化中后期，生产性服务业在很大程度上决定了经济增长的速度和质量；人口城镇化对服务业发展的需求全面快速增长，尤其对就业、居住等需求全面快速增长，带来巨大的教育、医疗等需求，并为生活性服务业释放巨大的市场空间；消费结构升级对现代服务业需求明显增强，客观上要求加快发展现代服务业，扩大服务的有效供给。因此，要把握经济发展基本走势，立足优势、积极作为，大力发展现代服务业，形成以服务为主导的产业结构，适应引领经济新常态。
——“十三五”时期，福建呈科学发展跨越发展之势。中央支持福建进一步加快经济社会发展的力度不断增强，省委九届十一次全会对福建加快科学发展跨越发展作出了全面部署，加上国家“一带一路”战略的实施和福建自由贸易试验区、生态文明先行示范区建设，福建优势将更加突出，必然加快科学发展跨越发展的步伐。三明要充分发挥自身的长处，将中央给予福建的政策转化为自己的优势，处理好速度与质量关系，在转型升级、小康提速、绿色崛起上有更大作为。
——“十三五”时期，三明发展服务业优势明显。一是随着快速铁路、高速公路、机场为主的现代化交通基础设施支撑体系陆续形成，拉近了三明市区与周边城市的距离，三明市区作为闽中区域中心城市的区位优势更加突出。拓展腹地和辐射区内外市场的能力逐步增强，区域服务业合作将朝专业化、高档次、高科技方向发展。二是随着市区与沙县、永安同城化加速，冶金、机械、建材、纺织、化工等主导产业与战略性新兴产业发展进一步提质提速，先进制造业与现代服务业相互融合、良性互动，将催生出更大的生产服务需求。三是随着居民收入水平大幅提高，新的消费群体加速崛起，将推动消费结构优化升级，为消费性服务业发展开拓更广阔空间。这些优势都将带动服务业特别是现代服务业加快发展。

[bookmark: _Toc25081]第三节  面临挑战
市区服务业发展还存在不少困难和问题，主要表现为：服务业比重偏低，2015年服务业增加值占GDP比重43.7%，比全国平均水平50.5%低近7个百分点，与先进城市相比有较大差距。服务业内部结构有待进一步优化，研发设计、商务服务等生产性服务业规模不大，发展相对滞后；文化创意、电子商务、服务外包等新兴服务业起步晚、尚处于培育期；大企业、大项目不多，缺少龙头型、大品牌企业带动，辐射能力不强；服务业集聚区功能不完善，创新能力较差。
主要原因：一是中心城区人口规模小，增长缓慢，导致中心城区对周边辐射力较弱，尚未形成有效的中心带动作用。二是文化向心力不强，新兴的工业城市，缺乏历史文化积淀，对要素集聚的吸引力不强，导致高端服务需求缺失，不利于高层次服务业的发展。三是服务业缺乏整体性连贯性布局规划，实施“退二进三”战略，“二”退了，“三”却进得很少，与沙县、永安没有形成统一的规划布局。
因此，我们必须抢抓机遇，应对挑战，进一步明确思路、突出重点、强化措施，推进市区服务业更快更好发展。


[bookmark: _Toc8795]第二章  总体思路与目标

[bookmark: _Toc12327]第一节  总体思路
突出“念好发展经、画好山水画”工作主题，发挥闽中区位优势，围绕“闽学文化之都、生态宜居名城”主题，推动新型城镇化与现代服务业同步发展，推动服务业与农业、工业、互联网融合发展，推动商贸物流、休闲旅游、健康养老三大主导产业转型升级，打造电子商务、创意设计、文化体育三大先导产业，带动金融服务、服务外包、科技服务等配套产业加快发展，构筑特色鲜明、优势显著、功能突出的“一带、一环、五极”服务业功能集聚区。把三明市区打造成为闽中地区现代商贸物流中心、休闲康养中心、创意设计中心、电子商务中心、文体服务中心，推动现代服务业上规模、上水平，提高我市服务业在全省乃至全国的影响力。

[bookmark: _Toc16408]第二节  基本原则
——重点突破原则。三明市区发展现代服务业要认清自身的优势、劣势，坚持有所为，有所不为。根据比较优势和经济社会发展战略需要，选准发展方向和突破口，分层次、有重点地培育和发展具有核心竞争力和带动作用的服务产业，达到内部分工明确与周边城市优势互补和协同发展，形成三明市区服务业发展的个性特色，以局部突破带动服务业全面发展。
——创新驱动原则。通过进一步深化改革、体制创新，建立健全适应服务业发展的工作机制。引导服务业企业不断进行理念、技术、管理、业态和商业模式创新，着力供给侧结构性改革，开发新增值环节，培养新增长点，满足城乡居民消费结构升级和多样化需求。培育形成一批竞争力强、影响大的服务业企业集团，一批创新型现代服务业集聚示范区和示范企业。
——集聚融合原则。推动服务业集聚发展，加快服务业集聚区建设，争创省级现代服务业集聚示范区。坚持以产兴城、以城促产、产城融合，把城市建设和产业发展有机结合起来；坚持三次产业融合联动，大力发展与制造业、农业密切相关的科技信息、文化创意、现代物流、人力资源等生产性服务业，加快推进服务业与互联网融合发展。
——绿色发展原则。良好的生态环境是三明市区最显著的特色和优势，保护生态是三明市区绿色可持续发展的前提，是服务业发展的基础。必须进一步强化生态特色优势，注重生态环境保护，借助生态环境优势，打好生态牌，促进服务业与生态环境的协调发展。

[bookmark: _Toc12726]第三节  发展目标
“十三五”期间，要以现代服务业为重点，加快发展服务业集聚区，培育服务业重点企业，建设服务业重大项目，推进服务业综合改革，推动服务产品和服务模式创新，促进市区生产性服务业向社会化、专业化、高端化发展，生活性服务业向便利化、品质化、精细化发展。
——比重显著提高。服务业增加值年均增速超过国内生产总值年均增速，服务业固定资产投资年均增速超过全社会固定资产投资和第二产业固定资产投资年均增速。到2020年，服务业增加值占地区生产总值的比重较2015年提高5个百分点，达到48%以上。
——贡献不断提升。到2020年，市区服务业对地方财政贡献率保持在60%以上，服务业就业人数占全社会就业人数的比重较2015年提高4个百分点，服务业从业人员素质明显提高，形成以服务业为主的就业结构。
——布局更加合理。加快“一带一环五极”服务业布局，推进市区服务业集聚发展。到2020年，培育年营业收入10亿元以上服务业集聚区5个，年营业收入100亿元以上的现代服务业集聚示范区2个，服务业形成特色鲜明、集聚发展态势。
——结构明显优化。培育一批具有核心竞争力的大企业大集团，创建一批具有较高影响力的品牌，建设一批主体功能突出、辐射范围广、带动作用强的服务业发展示范区。生产性服务业对产业结构优化升级的支撑作用明显提高，生活性服务业满足人民群众多样化需求的能力明显增强。


[bookmark: _Toc20535]第三章  推动空间集聚发展

结合提升现有旧城、建设北部新城、南部新城和生态新城核心区的市区“一提三新”城市建设格局，打破区域分割，整合要素资源，推动服务业集聚发展，构建“一带一环五极”(见附件2)的发展格局，整体上形成布局合理、功能完善、特色鲜明、业态集聚的发展态势。

[bookmark: _Toc21401]第一节  打造一条核心带
沿沙溪河轴心打造两岸服务业发展的核心带，沿河建设闽学文化长廊，将闽学等特色文化的核心内涵注入城市发展概念。充分发挥一河两岸主要载体的作用，合理规划特色服务业集聚区，实现资源的有效配置，提升服务业规模，形成沙溪现代服务业核心发展带，并把三明市区建设成为闽中地区宜居中心城市。在发展带上，一是通过提升发展中心城区，促进原有服务业转型升级，推动都市型、生产配套型服务业发展；二是通过在南北两个方向延伸布局新兴服务产业，形成拓展区，打造产业快速增长点。
——提升中心。范围从三元城关沙洲路至梅列贵溪洋片区。区域内具有一定的服务业发展基础，依托经济基础和服务需求的优势，优化资源配置，加大第二产业向第三产业转化力度，大力发展专业市场、现代物流、金融服务、商务会展、文化体育、休闲娱乐、家庭服务等。依托现有商业中心，营造高端商业氛围，提高商业集聚度，构建辐射闽中地区的大型高档商圈。大力发展现代物流，积极打造有特色的大型专业市场，巩固提升区域性物流和交易中心的地位。规划建设沙溪百里画廊项目，配套发展特色餐饮、商务酒店，发展集吃、住、游、娱、购等功能于一体的沿河休闲商旅区。鼓励“闽学文化”及附属产品的连锁化、品牌化发展，兴建一批高档次的健身中心、娱乐中心。推动教育事业发展，扩张名校、名园规模及带动效应，将该区域打造成现代气息浓厚的都市型服务业发展提升区。
——延伸南北。顺应城区向南向北延伸，市县一体化发展趋势，实施产城融合。北向：借助快速通道，实现北部新城与生态新城服务产业的“连片发展”。通过重点布局以先导性产业为主的新兴服务业，集聚发展现代物流业与临港服务业，实现两城产业有效联合，推动新兴服务业发展。南向：利用火车南站建设的契机，将富兴堡、东霞与台江连为一体，新建城市综合体和商务区，布局发展现代物流业、商贸服务业。同时联结三明学院等荆东片区，推动电子商务、创意设计、文化体育等产业发展，将该区域拓展成为现代服务业的孵化基地与人才培养摇篮。

[bookmark: _Toc16887]第二节  拓展一个新兴环
即从翁墩至荆东新205国道和城市绿道构成的环形，作为服务业布局发展的新兴区域。
205国道三明市区段改线工程建成后，串联了三明城市物流园、梅列经济开发区的循环经济产业园、自动化装备产业园、铸锻产业园和三元经济开发区中的荆东工业园、台江工业园、黄沙化工园、汇华工业园、铁路装备产业园，形成西部工业发展带。同时，将格氏栲、十八寨、万寿岩、瑞云山、陈大碧溪、洋溪清枫谷、罗拔顶、大佑山等城区重点景区有效地连接起来；城市绿道的建设，串联了市区东部的小溪农场、贵溪洋、虎头山、仙人谷、妙云山、文笔山等生态资源，形成了东部休闲带。“两道”建设不仅从东西两向拓宽了市区，而且在荆东、翁墩与核心带交会，形成了与市区快速便捷的联接。
规划期内，深入挖掘闽学源、闽人源、闽师源、闽江源及工业、农耕、精神文明建设等区域特色文化，并与生态资源融合，突出“绿色、人文”特色，结合森林城市建设，改造提升“两道”及周边景区景点，布局建设生态休闲小镇、健康养生园、大型游乐城、宗教文化中心等项目及高端休闲养生设施，发展娱乐、教育、健身、休闲等体验式旅游产品，把“两道”建设成为市民健康养生之道、游客生态畅游之道、三明特色文化展示之道。
加强和工业融合，在新205国道两侧，合理布局，建设一批现代物流、文化创意、服务外包、专业市场、金融等服务业项目，为西部工业带提供产前产中产后服务，辐射沙县、永安、明溪等周边地区，拓展服务业发展空间。
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根据区位优势和产业优势，由北向南重点规划培育五个服务业集聚功能区。
一、生态新城临港经济集聚区
区域范围：生态新城核心区至机场及附近区域
发展重点：现代物流、临港经济、文化教育、健康养老
具体思路：规划期内，以三明机场、三明北站至生态新城为临港产业走廊，以建设现代物流与临港配套服务为目标，推动生态新城片区服务业发展。
（一）发展现代物流。围绕三明机场、铁路三明北站，对接长深高速、向莆铁路、南三龙铁路等交通线路，建设铁路专用线、疏港公路，加快三明陆地港、闽中快递物流园、商贸物流创业园等项目建设，形成集加工配送、多式联运、物流中心、综合服务为一体的大型现代临港配套服务园区。
（二）建设临港服务枢纽。通过三明陆地港建设，打造品牌产品电子认证系统，完善进口保税、出口监管等现代物流功能。积极拓展物流金融、物流信息、集装箱箱管等新兴物流业务，依托三明电商产业园，促进电子商务和跨境电商产业发展。扩大辐射范围，在该区域打造闽中、闽西、闽北、赣东南地区有重要影响力的现代化、高效率的临港服务业。
（三）发展文化教育产业。积极推进优质名校引领工程，建设三明北大附属实验学校，加快三明职教园区建设，加大产学研合作，依托周边工业园区，做大职业教育培训产业，着力延伸教育实训、创业孵化等关联产业。
（四）培育健康养老产业。依托湿地公园自然生态和文化资源，建设涵盖“生命健康、养老服务、康养旅游、体育健身”的健康医养项目，发展以医疗、养生、养老、医药、体育和文化为支撑的健康养生养老产业体系，推进生态新城健康养老产业园建设。
（五）打造休闲旅游产业。围绕交通枢纽，完善公交客运站、长途客运站等联接运输项目，开通旅游客运专线，扶持发展汽车租赁业务，建设旅游集散服务中心。加快湿地公园、水上乐园等项目建设，融入全市旅游格局，打造城郊型休闲旅游和度假中心。
二、北部新城先导产业集聚区
区域范围：梅列区东新六路及以东沙溪河两岸
发展重点：创意设计、电子商务、文化体育、服务外包
具体思路：目前，该区域已建成了商务楼宇集聚区，部分电子商务企业已入驻，有市体育场馆、博物馆等公共文体项目，市客家文化艺术中心、紫阳书画院、悠然画院、顺安游乐、皇家红等一批文化创意企业入驻，正在建设万达广场商贸娱乐中心，形成文化体育集聚区。规划期内，要以电子商务、创意设计、服务外包、文化体育等先导性产业为重点，建设市区服务业新增长点。
（一）打造文化创意产业园。建设三明城市文化广场、闽学文化园、航空航天科技城、地质博物馆、三明游乐城等项目，引进和培育一批产品设计、数字动漫、网络传媒、广告设计等文化创意产业。集聚各类设计院、研究院，通过文化行业的集聚，形成专业人才和创新思维的流动交流，打造文化创意产业园区。
（二）培育发展电子商务总部。依托徐碧新城商会大楼，鼓励电子商务企业设立区域总部、结算中心、研发中心，吸引高端型、应用型、紧缺型的电子商务行业精英人才，把电子商务产业集聚区建设成为“总部经济”汇集、创业企业孵化、电子商务人才培训基地，形成电子商务产业集聚发展区。
（三）集聚发展商务服务业。建设徐碧新城商务楼宇群，加大各类商务咨询企业培育，做大做强本地总部企业，引导明商总部回归，引进国内外大型企业的区域总部、采购中心、区域分销中心，打造一批专业化的商务服务和企业总部楼宇。
（四）布局建设服务外包产业园。发挥闽中区位优势，规划打造服务外包产业园，促进信息技术、设计研发、市场营销、人力培训等服务外包企业和互联网经济企业在产业园集聚，面向全国市场，加快发展高技术、高附加值服务外包产业。
（五）拓展郊野休闲健康产业。打造瑞云山休闲康养基地，建设金丝湾森林生态文化走廊，开发三明郊野国家地质公园，规划建设瑞云—碧溪生态休闲谷，布局科普修学、健身运动、游乐休闲业态，发展健康养老项目。
三、中央商贸商务服务集聚区
区域范围：从东新二路至东新六路区域及城市物流园
发展重点：商贸物流、金融商务
具体思路：该区域拥有夏商百货、新华都、大润发、沃尔玛、汽车贸易综合服务区等一批全市乃至闽西北地区较有影响力的大型卖场，汽车贸易、物资流通、农特产品等一些专业市场快速发展。聚集各大银行商业网点、小额贷款、证券公司、融资担保机构等金融机构100多家。有梅园国际大酒店、天元国际大酒店等多家高端商务酒店，酒店服务较为完善。规划期内，要充分发挥既有商贸服务较为发达的基础，重点推动高端商贸和商务服务发展，配套发展休闲娱乐业，把该区域打造成为高端商贸商务服务集聚发展区。
（一）完善商贸服务。加快永星国际、三明财务管理中心等项目建设，建设大型超市、精品百货、高档次数字影视中心等，打造高端商贸集中区。通过建立翁墩汽车贸易区，策划建设陈大汽车（二手车）贸易博览城、闽西北农机交易中心等专业市场，形成区域商贸服务立体化发展。
（二）大力发展商务服务业。吸引人才创新创业，发展高端型、应用型、紧缺型商务企业。继续完善金融服务资源的配置，规范发展小额贷款、融资担保机构和网上金融服务，在该区域形成现代金融业集聚发展态势，打造商务服务集聚发展区。
（三）提升城市物流专业化水平。加快城市物流园、物流信息港的建设，开展面向市区及闽中区域城市的商业配送、冷链物流、快递运输，完善物流配送网络。
（四）配套完善餐饮娱乐设施。鼓励高星级酒店开展大众化餐饮服务，发展后街经济，汇集三明各地特色美食，建设“三明美食街”。促进娱乐场所集聚，提档升级娱乐业，带动“夜经济”发展，形成与休闲旅游相适应的餐饮娱乐服务体系。
四、三元产业配套服务集聚区
区域范围：白沙至台江沿岸及东霞区域
发展重点：商贸物流、电子商务
具体思路：目前，该区域已投入运营的有三明名成农副产品交易中心、红星美凯龙家居博览中心、海西金属制品市场、机械设备交易市场、工矿设备交易市场等众多功能各异的专业市场，有三明公路港及沿高速公路、国道建设的多家物流企业。规划期内，要发挥该区域制造业较为发达的特点，大力推动制造业与服务业联动发展，将与产业相配套的专业市场、现代物流作为三元片区服务业发展的重点。
（一）建设物流产业枢纽。发挥该区域联接南三龙铁路、鹰厦铁路和湄渝高速的运输优势，扩大物流服务规模，形成覆盖周边、辐射闽赣的区域性物流节点。
（二）建设配套专业市场。加快专业市场建设，为区域内工业和农业产品提供配套服务，形成行业的集聚效应。完善电子商务、冷链物流、仓储配送等服务功能，引导现有专业市场通过“互联网+”转型升级，将该区域建设成为辐射闽赣地区的商贸流通中心。
（三）发展电子商务。加快三明海鑫钢网线上交易平台建设，布局闽中农特商城、海鑫大宗商品电子交易平台、三元区电子商务创业孵化基地等项目，加快传统产业与电子商务的融合发展。
五、荆东智慧服务产业集聚区
区域范围：荆东、荆西及周边区域
发展重点：智慧产业、生态旅游
具体思路：规划期内重点依托三明学院教育及人才资源，以社会管理信息化、居民生活智慧化、装备制造智能化、智能技术产业化为目标，发展智慧型产业。依托周边生态资源和现代农业发展休闲旅游。
（一）建立产业孵化基地。在区域内建立电子商务孵化基地、文化创意孵化基地、生物科技孵化中心、服务外包孵化基地等科技创新产业项目，充分发挥“孵化功能”，为孵化企业提供配套设施服务，为产业发展提供技术支持。
（二）建设创新创业平台。加强产学研合作，促进产业和技术有机结合，鼓励在区域内建立科技创新公共服务中心、科技成果交易中心、企业技术测试中心等公共技术平台，鼓励在区域内发展文化创意及电子商务企业。
（三）发展生态文化旅游。挖掘区域及莘口、岩前等周边生态资源和人文资源价值，推进格氏栲、万寿岩、月亮湾、横坑温泉等景区改造提升，重点培育生态文化旅游线路，打造区域生态休闲旅游产业，加快旅游型城镇化发展。
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立足产业基础，发挥比较优势，构建结构优化、水平先进、开放共赢、优势互补的服务业发展格局。重点做大做优商贸物流、休闲旅游、健康养老三大主导产业，积极培育电子商务、创意设计、文化体育三大先导产业，提升发展金融服务、服务外包、科技服务三大配套产业。
三明市区服务业重点产业示意图
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第一节  做大做优主导产业
一、商贸物流
以赣西南及省内周边为市场扩张目标，依托闽中区位优势和高速公路、高速铁路、机场等快捷便利的人流物流网络，促进互联网与商贸物流融合发展，线上与线下融合发展，打造闽中地区具有较高知名度的现代商贸物流产业。
产业布局：南北中新“四大中心”(见附件3)
在生态新城、北部新城、南部新城和梅列中心商贸区布局建设四大商贸物流中心。生态新城建设临港商贸物流中心，南部新城建设产业配套集散中心，北部新城推动城市配送企业、快递企业集聚，梅列中心商贸区引进高端商贸企业带动提升传统商贸服务，形成商贸服务产业集群。
发展策略：
（一）加快发展大型物流园区。依托城区的优势产业，加快城市物流园、大坂现代物流园和生态新城商贸物流园项目建设，整合提升物流企业，推动物流企业入园集聚。建设集货运专区、仓储配送、冷链物流、商贸物流、电商基地、快递集散中心，以及配套汽车维修、汽配中心、餐饮、住宿、综合办公于一体的大型现代综合物流园区。逐步构建面向江西，辐射龙岩、南平、泉州、福州等地的区域物流中心。
（二）建设高效智能物流。发挥互联网信息集聚优势，加快钢材期货交割库、梅列物流信息港等项目建设，鼓励骨干物流企业和第三方机构搭建面向社会的物流信息服务平台，整合仓储、运输和配送信息，开展物流全程监测、预警，建立各类可开放数据的对接机制，促进物流信息充分共享与互联互，促进人员、货源、车源等信息高效匹配。推广二维码、无线射频识别等物联网感知技术和大数据技术，实现仓储设施与货物的实时跟踪、网络化管理以及库存信息的高度共享，提高货物调度效率。加快发展电商快递物流，鼓励发展社区自提柜、冷链储藏柜、代收服务点等新型社区配送模式。
（三）形成高端商贸服务集群。大力建设梅列中心商贸商务区，推进高端商贸商务服务集聚，通过永星国际商贸城、徐碧商务区、万达广场的建设，继续扩大高端商贸企业集团的影响力，吸引集聚消费需求。通过建设三元永嘉天地商业中心、生态新城城市综合体等综合性商贸区，形成商贸服务副中心，带动南部新城、生态新城商贸服务发展。充分扩大城区高端商贸服务的覆盖范围，使市区成为辐射全市及周边地区的商贸中心。
（四）提升商贸服务品质。在提升列东街主干道繁华路段的沃尔玛、新华都、大润发、夏商百货等综合性大卖场基础上，将各支路打造成各具特色的专业街，如儿童用品街、特色食品街、婚庆一条街、女人街等，还可培育餐饮一条街、夜市、跳蚤市场等，通过特色街细分消费群体，吸引、留住不同类型的人流。三元永嘉天地商业中心、生态新城城市综合体商贸区，实施重点突破，鼓励引进大型商贸企业、高端商业品牌，优化购物环境，做好品牌推广，吸引人流，聚集人气。
（五）发挥专业市场功能。一是壮大海鑫市场群。着力提高红星·美凯龙、五金机电城、海鑫钢材市场的商家入驻率和市场销售规模，充分发挥市场集聚功能。推进工矿设备交易市场、兴东机械交易市场完善功能，形成市场。二是建设农产品专业市场。加快东霞蔬菜批发市场和生猪屠宰与肉制品市场两个异地改扩建项目进程，在台江新区配套建设三明特产城，依托三元培根等肉食品生产加工能力，建设三明肉食品交易市场。
二、休闲旅游
立足三明森林资源生态环境特色优势，把生态效益延伸为旅游效益、发展效益；以闽学文化、客家文化、红色文化等为主题，围绕“清新福建”品牌战略，擦亮“好山好水好风情，数一数二数三明”名片，大力发展旅游休闲业，打造休闲产品丰富、服务体系完善、文化内涵丰富的绿色生态休闲旅游之都。
产业布局：一带一环(见附件4)
“一带”指的是沙溪休闲旅游文化带，依托沙溪河沿线自然旅游资源，通过闽学文化长廊、民俗文化长廊、沙溪滨水游乐园、三明嘉年华邮轮城等项目，打造沙溪沿河旅游景观带。“一环”指通过城市绿道、新205国道，与月亮湾、格氏栲、十八寨、万寿岩、碧溪生态谷、瑞云山、万寿岩文化长廊等市区重点景区进行联接，形成环城旅游线路。
发展策略：
（一）规划建设“一南一北”旅游集散中心。结合火车南站、闽学文化广场建设，在台江建设三明南部旅游集散中心；结合火车北站、汽车北站建设，在生态新城建设北部旅游集散中心。突出“集散、服务、管理”三大功能，以旅游团队、自驾车和散客接待为主体，以全市各景区（点）为主要目的地，建设游客接待中心、旅游电子商务中心、公交旅游巴士换乘服务中心、旅游产品展示中心、品牌商务酒店、美食娱乐城等设施，并配套快速公交系统，实现与市区住、吃、游、购、娱等的无缝对接，与区域其它景区、景点的快速延伸服务。
（二）重点提升打造旅游休闲产品。依托三明市区自然景观和生态优势，融入闽学文化、民俗文化内涵，整合区域景区景点，水陆并进开发建设沙溪百里画廊旅游综合项目，带动沿岸旅游型城镇化发展和美丽乡村建设。重点打造生态新城湿地公园景区，改造提升万寿岩国家考古遗址公园，整合瑞云山景区、忠山十八寨、横坑温泉、仙人谷国家森林公园，建设三明郊野国家地质公园。推进碧溪生态休闲谷、格氏栲休闲度假区和岩前、陈大、月亮湾等特色休闲小镇建设。完善三明城市绿道，建设三明滨河游乐城，优化沙溪河两岸滨水观光道，打造市区旅游综合体，形成沙溪滨河休闲旅游带，塑造“中国绿都”“风情沙溪”品牌形象。
（三）加强休闲娱乐载体建设。推进休闲娱乐企业集聚化发展，在梅列中心商贸区、万达广场、南部新城、生态新城城市综合体等区域合理规划布局酒吧街、文化娱乐街、大型歌舞演艺广场、综合型休闲娱乐城等，吸引国内外知名的连锁娱乐集团入驻，引导分散的休闲娱乐企业集聚发展，形成若干个具有较高影响力和辐射力的区域性休闲娱乐中心。
（四）推动智慧旅游发展。创建一批智慧旅游景区、智慧旅游企业，建设全市旅游基础数据库和综合管理服务平台，构建具有智慧旅游管理、营销、服务等功能的旅游智慧化应用系统，逐步实现旅游消费电子化、旅游经营数字化和旅游管理智能化。
三、健康养老
牢牢把握“健康中国”建设发展机遇，进一步发挥青山绿水生态优势，加快发展具有地方特色的健康养老服务业，建成以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的覆盖全区域的健康养老服务体系，推动健康养老服务业发展。
产业布局：三个示范区(见附件5)
在基本健康养老服务全覆盖的基础上，依托现有发展条件，把握未来发展趋势，在生态新城、北部新城、东霞城市综合体构建三个社区养老示范片。
发展策略：
（一）加快发展养老服务。完善养老服务设施建设，与社区服务中心、卫生、文化、体育等设施和功能衔接，综合发挥多种设施的养老作用。加快多层次养老服务机构建设，在发挥公办养老机构托底作用的同时，鼓励社会力量举办规模化、连锁化的养老机构；积极发展居家养老便捷服务、社区养老服务，构建老年居家呼叫服务和应急救援服务系统。鼓励中小型专业化养老服务企业，围绕医疗保健、康复护理、体育健身、文化旅游等多元化需求，提供个性化、特色化养老服务，丰富养老服务和产品供给。鼓励海都公众、禾康养老等企业积极承接政府购买的居家养老服务，每个社区对接1个养老服务组织。积极建设养老服务信息平台、健康大数据信息服务平台，逐步实现对老年人信息的动态管理。
（二）推进医养融合发展。推进国家级医养结合试点，加强社区居家养老服务站与社区卫生服务中心合作，推进医养结合社区化。支持医疗卫生机构提供养老服务，提供老年人慢性病管理和康复护理服务，鼓励将医疗护理和康复等服务延伸到家庭。促进利用率低的医疗卫生计生资源转型为康复医院、老年医院、护理院和临终关怀医院等，大力支持民间资本兴建以老年医学、老年康复等为主的医疗机构。
（三）促进全民健身服务。完善体育健身设施，加强老年体育健身设施建设。发挥体育锻炼在疾病防治以及健康促进等方面的积极作用，推动体育健身与医疗、文化、旅游等融合发展。培育体育健身组织，广泛开展健身活动，发展体育健美、体育锻炼、武术健身、球类竞技等项目，鼓励开发适合老年人特点的休闲运动项目。
（四）发展康养地产。引导房地产业融入养老养生、健康服务等元素，实现转型发展。依托三明气候、生态、医疗服务、保健养生等资源，适应市场需求变化，因地制宜发展融合医疗保健、休闲养生、康复养老、旅游度假等多种功能的康养地产。鼓励房地产企业与养老机构和医疗机构合作，建设大型养老健康综合体。培育一批集医疗、健康体检、养生、旅游一体化的休闲养生示范基地。
（五）培育健康养老支撑产业。充分利用三明中药资源丰富，大力发展特色保健产品、食品；创办中医院、国医馆，成立养生文化研究会，发展健康养老文化产业；推动以特色医疗、疗养康复、森林康复、抗衰老等为主题的养生医疗旅游和以体育娱乐、健身、康复等为主题的体育旅游业发展。

[bookmark: _Toc29828]第二节  积极培育先导产业
一、电子商务
积极推动电子商务产业发展，搭建培育特色交易平台，推广地方特色产品，打造全省乃至全国知名的品牌，扩大三明市区电子商务影响力，提升产业发展水平。
产业布局：三中心一基地(见附件6)
“三中心”指在徐碧新城商务区、下洋新泉路口区域和生态新城商贸物流创业园建立三个电子商务中心。一是利用徐碧新城商会大楼，引进电商企业集中入驻，建立综合性的电子商务平台，培育电子商务龙头企业。二是在新泉路口周边地区集中建设海西电子商务创业园、闽中农特网上商城等项目，形成电子商务集聚中心。三是利用生态新城商贸物流创业园建立电子商务双创园。“一基地”指依托三明学院教育和人才资源，建设电子商务创业孵化基地，为三中心提供电子商务人才及孵化企业资源。
发展策略：
（一）发展各类电子商务主体。鼓励钢铁、机械、化工、纺织、医药、建材等重点行业企业建立电子商务，优化采购、分销体系；鼓励工业、农特、生态食品等专业批发市场线上转型，引导传统商贸流通企业与电子商务企业整合资源，积极向供应链协同平台转型，组建一批电子商务运营公司，建设电子销售平台，推进三明地产品线上销售；鼓励行业龙头企业培育一批面向全国、覆盖全产业链的行业电商平台。引导本地企业在淘宝等国内主流电商平台开设一系列旗舰店、专卖店、专营店，培育一批B2C品牌服务商、运营商。扶持以农村土特产品销售为主的“赶墟吧”、赶街网、“村淘”等电子商务项目，促进农村电子商务发展。借助广交会电商平台开设三明馆，发展跨境电子商务，促进区域优势产品销售。
（二）建设电子商务配套设施。结合生态新城现代物流产业开发区和三元产业配套服务集聚区建设，建设物流快递分拨中心；结合城市物流园项目，建设满足城市居民消费需求的快递物流配送中心。按照专业化、规模化、集中化的原则，加快电子商务大厦、产业园等集聚区建设，集中电子商务营销、培训、技术服务和产品加工、展示、体验、仓储及物流配送服务，建立企业战略协作关系，共享相关基础设施和配套服务设施，为电子商务发展提供支撑。
二、创意设计
充分发挥创意在设计、研发、推广等方面的重要作用，将“闽学文化”为主的地方文化品牌融入产业发展规划，促进文化资源内涵和产业经济的互动发展，文化创意与互联网深度融合。
产业布局：一心两点(见附件7)
“一心”指在北部新城体育场及其周围区域，建立创意设计产业核心区。利用三明城市文化广场、三明闽学文化园等载体，通过展示厅、交易厅、体验中心等基础设施建设，进一步完善文化创意产业的服务功能。“两点”为芙蓉路集聚区、三明学院集聚区。加快提升芙蓉路中煌3D印刷园项目，继续扩大文化创意产业规模，形成对产业核心区的支撑；充分利用三明学院的学术基础和人才资源，形成人才培育链条，引导毕业大学生进入创意产业，为文化创意产业发展注入新鲜血液。
发展策略：
（一）塑造创意产业文化内涵。通过在沙溪河西岸建设十里闽学文化长廊、在火车南站建设闽学文化广场、在翁墩建设闽学文化园，在电视、电影、报刊、动漫及网络媒体宣传推广闽学文化等方式，形成文化的核心内涵，将文化内涵形象化、标识化植入创意设计产业中，为创意设计产业的发展提供思想基础。
（二）推动创意设计产业发展。引进创意工作室和创意工作者，培育创意产业的核心层骨干，着力提升创意产业在农业、工业和服务业领域的地位，提高创意产业对三次产业的关联度、渗透度和融合度。大力扶持工业设计、包装设计、建筑设计、环境设计、形象设计、规划设计、广告设计等领域的设计企业；吸引大型知名的休闲旅游业、动漫游戏业、演艺娱乐业、数字影视业、传媒出版业、工艺美术业企业进驻；加快发展文化经纪、文物及艺术品评估鉴定、技术交易、推介咨询、担保拍卖等中介服务机构，推动文化创意产业快速集聚发展。
（三）支持创意设计互联网平台建设。从创意的核心生产、传播和互动、反馈等全产业链条上贯穿互联网思维，积极发展线上众创空间和全新原创孵化平台，汇集各种文创项目、文创企业和人才、软硬件设施以及文创资金等资源，形成集聚效应，推动原创内容生产，推动与用户需求相融合。
（四）营造创意产业公共服务环境。健全知识产权交易市场，为创意产业发展提供科研咨询、成果登记、产品展示、发布、策划、推介、交易等服务，促进创意产业成果的经营转化。加大政策引导力度，支持个人创新创业，支持大学生参与各种形式的创意大赛，开展年度文化创意风云人物评选活动，充分调动社会各方面参与文化创意产业发展的积极性。
三、文化体育
规划期内要把握市区作为区域文化体育中心的优势，积极扩大文化体育产品和服务供给，提升市场竞争力，推动文化体育服务快速发展。
产业布局：两圈四基地(见附件8)
“两圈”是指北部新城中的博物馆、规划馆、精神文明展览馆、客家文化艺术中心、体育馆、美术馆等形成的服务圈，南部新城中的图书馆、艺术馆、青少年宫、书画院、影剧院、非遗馆、文化志愿服务培训中心形成的服务圈，在“两圈”内引进服务企业，开发文化体育竞赛表演、大众健康服务、文化体育用品制造等个性化、高端化产品。“四个基地”指以三明学院、三明职业技术学院、三明生态新城职教园、万寿岩为核心的文化体育服务基地。
发展策略：
（一）提升公共文化体育服务。完善现有的文化设施和体育场馆，加快建设沙溪十里闽学文化长廊、万寿岩文化长廊、闽学文化城建设，完善社区文化体育场馆，提升公共文化体育服务质量。
（二）拉动文化体育消费。普及宣传闽学文化、红色文化、客家文化等区域特色文化，提升文化服务内涵和品质，推广大众体育健身项目，构建适应新形势的文化体育教学理念。盘活、用好现有文化体育设施，积极推动公共文化体育设施向社会开放，在更好服务群众的同时提高自我运营能力。充分利用各级各类文化体育活动和赛事的社会影响力，激发全民热情，提升群众文化体育消费意识，树立文化体育消费观念。
（三）激发市场活力。加快推进文化体育赛事活动审批制度改革、专业文艺团体改革、职业体育改革和体育社会组织改革，将文化体育工作的重心更多地转向产业培育、市场管理和公共服务，推动社会力量共同兴办文化体育产业。对文化体育场馆设施、文化表演、体育赛事活动及转播权等核心资源的开发运作，要通过简政放权、放管结合，实现政事分开、政社分开，最大限度地给企业“松绑”，吸引社会资本参与，丰富文化体育产品和服务的供给，满足人民群众多样化的文化体育需求。
（四）促进产业融合。推动文化与体育，文化体育与医疗、旅游等融合发展，大力发展文化旅游、教育研究、图书出版、影视拍摄等综合性开发，培育文化创意、互联网文化服务、文化电子商务等新型业态，大力发展体育旅游、运动康复、健身培训等体育服务业，推动体育旅游、体育传媒、体育会展等相关业态融合发展，进一步丰富文化体育产业。

[bookmark: _Toc17266]第三节  提升发展配套产业
一、金融服务
把加快发展现代金融业作为提升城市形象和巩固区域中心城市地位的重要支撑，推动金融业快速发展。
（一）培育现代金融集聚区。重点围绕股份制银行、城市商业银行，力争引进分支行级银行机构落户，鼓励各银行增设营业网点或自助银行。培育非银行金融企业，重点发展证券期货、保险、股权投资、信托担保、小额贷款等非银行类金融服务。以徐碧新城商务集聚区为中心，打造具备综合金融服务功能的现代金融集聚区，出台优惠政策，鼓励银行、保险、证券、投资公司等金融机构迁至集聚区，推动金融业集聚发展。
（二）创新金融产品体系。重点发展信息咨询、综合理财、财务顾问、代理证券等附加值高的业务，积极推广电子商务、电话银行、网上银行等新兴业务品种。规范引导发展民间借贷和小额贷款，积极发展风险投资市场、产权交易市场、信用担保市场，拓宽中小企业融资渠道，盘活辖区中小企业资产和资金，打造“金管”品牌，建设金融创新示范区。
（三）促进互联网金融健康发展。推进金融IC卡和移动金融在公交、出租、景区、医疗卫生、文化教育、公用事业缴费等公共服务和电子商务领域的广泛应用。鼓励发展电子支付、跨境支付和移动支付，创新“B2B＋P2P+征信服务”三位一体金融服务模式，引导中小企业发展股权众筹融资。鼓励互联网企业依法依规提供创新金融产品和服务，满足中小微企业、创新型企业和个人的投融资需求。支持三明农商行、村镇银行等地方法人金融机构，利用云计算、移动互联网、大数据等技术手段，提供便利的金融服务。
二、服务外包
立足产业优势，拓展服务外包行业领域，大力发展信息技术、业务流程、供应链管理、能源管家、机关后勤化服务、人力资源服务等领域服务外包。
（一）培育壮大市场主体。支持各类所有制企业从事服务外包业务，鼓励服务外包企业专业化、规模化、品牌化、智能化发展，培育一批创新能力强、集成服务水平高、具有较强竞争力的服务外包龙头企业。培育一批“专、精、特、新”的中小型服务外包企业，鼓励互联网企业入驻，发展互联网经济。引导服务外包企业通过兼并重组，优化资金、技术、人才等资源要素配置，实现优势互补。
（二）促进重点领域发展。根据三明市区产业优势和人才资源状况，围绕制造业转型升级、加快农业现代化、服务业创新提升进程，重点发展工程设计外包、技术研发外包、商务服务外包、财务管理外包、人力资源外包、物流服务外包，加快发展文化创意、教育、健康护理、科技服务、批发零售、休闲娱乐等领域服务外包。
（三）打造特色产业园区。适时在北部新城建立服务外包产业园，布局软件园、科教产业，发展高端研发、软件设计、动漫创意设计等新兴产业。推进虚拟现实（VR/AR）与传统产业的融合发展，开发和推广硬件设备研发生产、系统搭建、软件内容开发、应用产品、衍生服务、医疗教育培训等相关应用服务。建设功能基本配套、承接能力较强、差异化发展的服务外包产业园，推动一批重点企业落户园区。
（四）积极开拓服务需求。市、区两级政府的后勤管理部门和公用事业单位，率先将公共服务信息化和部分流程外包给接包企业。鼓励企业特别是工业企业打破“大而全”“小而全”的一体化格局，将非核心业务外包，增强企业接包能力，吸引更多接包企业落户三明。加强区域合作，在游戏动漫研发和设计、工程设计、检测检验、物流服务、职业教育等领域，主动与周边经济发达城市开展合作，承担沿海发达城市的服务外包，做大做强一批服务外包企业，形成承接服务外包的新兴基地。
三、科技服务
以机制创新、模式创新和业态创新为主要动力，市场化、专业化、集成化、网络化为发展方向，重点培育研发设计、技术转移转化、检验检测认证、创业孵化、知识产权、科技咨询、科技金融、科学技术普及等科技服务业。
（一）培育科技服务龙头企业。坚持引进与培育并举，扶持一批专业化、市场化的科技服务龙头企业。依托技术市场促进科技成果转化，推进跨部门、跨行业、跨层级整合与并购重组，在知识产权、科技中介、科技咨询、检验检测等重点领域培育一批技术能力强、服务水平高、规模效益好的专业服务龙头企业。支持有条件的科技服务企业发展成为高新技术企业。开展科技服务企业转型试点，推动同行业企业组建产业联盟，加强合作交流，实现资源共享，增强抵御风险能力，引导形成以龙头企业为核心、中小企业协同发展的科技服务产业群。
（二）打造科技公共服务平台。进一步加强重点实验室、工程实验室、工程（技术）研究中心、产业研究院(所)、企业技术中心等创新平台建设，推进专利、标准、文献、科普资源等科技服务领域专家库和区域共享资源数据库建设。鼓励建设特色优势行业专业化服务平台及各类专业特色数据库，优化产业聚集地检验检测公共服务平台布局，加快知识产权投融资服务平台建设。
（三）健全市场机制。有序放开科技服务市场准入，实行普惠性政策措施，为各类科技服务主体营造平等参与、公平竞争的环境。支持以面向市场提供科技服务为主营业务的事业单位企业化改制，引导企业将内设科技服务部门剥离成为独立法人，提高服务的专业化、市场化水平。制定政府采购科技服务管理办法和目录，加快公共科技服务发展。
（四）适时建设集聚区或示范区。与服务外包产业园给合，建设特色工业设计基地、检验检测服务基地、网络型技术市场开发基地、节能环保技术产业推广基地等科技服务集聚区，集聚要素资源，促进优势产业集群互动发展，提供风险投资、股权投资、项目推介、上市服务等科技创业金融服务。


[bookmark: _Toc19595]第五章  落实保障措施

[bookmark: _Toc3717]第一节  强化要素保障
---强化政策保障。用足用好国家及省里已出台的支持服务业发展相关政策，以及市里出台的关于加快发展现代服务业的实施意见、加快总部经济发展实施办法（试行）、加快旅游产业发展的实施意见、加快社会养老服务体系建设的实施意见、扶持商贸企业发展的若干意见、促进电子商务发展的若干意见、促进健康服务业发展的实施意见、加快推进快递行业持续健康发展的实施意见等，合力推动我市现代服务业发展。同时，两区也要进一步研究出台配套政策，尤其要研究省级服务业综合改革试点区、服务集聚示范区、社区治理和服务创新试验区等配套扶持措施。
----强化资金保障。要坚持政府投入为导向、社会投入为主体、金融信贷为支撑的原则，广开投资渠道筹措服务业发展资金。一是加大招商引资力度，提高服务业市场开放程度，鼓励社会资本进入服务业领域。定期组织服务业招商推介会，健全招商引资奖惩机制。二是加大服务业发展财政投入力度，市本级服务业发展引导资金重点加大对市区的扶持，积极争取上级扶持资金，重点扶持服务业的关键领域、薄弱环节和新兴行业。三是创新融资方式，培育条件成熟的企业改制上市或到“新三版”、海峡股权交易中心等挂牌融资，鼓励相关企业发行企业债、中期票据、短期融资券等，大力推动企业债权融资。
----强化用地保障。对符合土地利用总体规划、城乡规划、国家产业政策和用地节约集约的服务业项目，优先安排年度新增建设用地计划指标；对列为市重点项目的年度用地计划指标，由市国土局实行市级统筹。通过灵活土地使用机制，采取土地置换、土地使用权调整、改变土地用途等方式盘活存量建设用地。加快淘汰高能耗、高污染、低附加值的工业项目，适度调整工业布局，将上述盘活的工业用地，优先用于服务业项目供地，有效拓展服务业发展空间。设立土地使用的产出效率门槛，确保高增长、高附加值、低能耗的服务企业用地。
----强化价格保障。电力、自来水、煤气等部门要落实好服务业与制造业用电用水用气同价政策，对符合条件的生产性服务业重点企业，要积极支持企业申请参与电力用户与发电企业直接交易试点，降低企业用电成本。
----强化税费保障。市税务部门要认真落实国家和省上所得税减免政策，自2015年10月1日起至2017年12月31日，对年应纳税所得额低于30万元（含30万元）符合条件的小微生产性服务业企业，其所得减按50%计入应纳税所得额，按20%的税率缴纳企业所得税。同时，各级各有关部门对服务业企业的行政事业性收费，凡收费标准有上、下限额度规定的，一律按下限额度收取。
----强化统计保障。统计部门要加强现代服务业统计制度研究，完善相关统计指标体系和统计调查制度，指导各部门做好现代服务业统计工作。各部门要在做好传统服务业统计的同时，加强新兴服务业的统计，提高统计数据的时效性和准确性。
----强化绩效考核。市、区政府及有关部门要切实转变观念，进一步形成加快发展现代服务业发展的共识。强化对服务业工作绩效的考核，制定指标体系及考核办法，定期开展督促检查。建立服务业企业奖励机制，每年评选若干纳税大户，给予表彰和奖励。

[bookmark: _Toc13298]第二节  提升服务需求
----推进项目建设。深入实施项目带动战略，以规划带动项目建设，以项目促进规划落实。根据服务业发展的重点产业和近期要求，“十三五”期间重点推进50个示范功能强、推动作用大的重大项目建设（见附件9），其中梅列区18个、三元区22个、生态新城8个、跨区项目2个，计划期内投资估算为176.4亿元。
----提高服务内需。进一步完善城市基础设施建设，提升服务功能，加快中心城区与周边县市的交通衔接和建设，集聚服务要素和需求，吸引周边和县城居民向中心城区转移，做大市区人口，扩大服务消费群体规模。吸引周边地区大型企业管理层人员，建设总部后勤服务基地。加大对农村居民集中居住改造力度，大力推进农民公寓建设，增加服务消费需求。
----扩大服务输出。破除区域消费障碍，大力吸引外地服务需求。积极争取主办各种省级会议、会展等大型活动，增加服务需求。放宽户籍管理制度，逐步实施外地人口在社会保障、医疗、教育等方面，享受和本地城市居民同等待遇，增强市区服务消费的集聚能力。扩大服务输出，充分利用自贸区政策、一路一带、闽赣经济合作、对台经贸合作的机遇，把服务需求空间从闽中地区向赣东南、闽西、闽北乃至更广阔的地区拓展，吸引周边地区的服务消费群体。

[bookmark: _Toc14347]第三节  保障规划实施
----健全管理机构。完善市、区两级服务业发展组织协调机制，加强对专项规划实施的组织、协调和督导。建立市区服务业发展工作领导小组及联席会议制度，建立服务业工作职能管理机构，提高其行政级别，完善工作职能，增加人员编制，健全工作队伍，适时设立市区服务业发展局。
----发挥协会作用。建立和完善服务业各行业协会，把服务业各行业中有实力的龙头企业汇聚到行业协会，形成政府、协会、龙头企业既松散又紧密联系的组织构架。充分发挥行业协会服务、自律、协调及监督作用，规范服务业的生产和经营，促进服务业发展，落实规划目标。
----加强督查评估。各级各有关部门要主动作为，切实落实规划所涉及的目标、任务，加强规划督导，定期对重点领域发展和项目推进情况进行检查督促。完善监督评估制度，加强对规划实施情况的跟踪分析，落实监测、预警、预测制度，规划实施中期和终期，要组织开展全面评估。
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