《三明市推进国家文化和旅游消费试点城市建设实施方案》政策解读

[bookmark: _GoBack]一、出台背景
2020年12月25日，文化和旅游部、国家发展改革委和财政部发文确定第一批15个国家文化和旅游消费示范城市和60个国家文化和旅游消费试点城市名单，三明市成为福建省三个上榜试点城市之一。
为推进国家文化和旅游消费试点城市建设，进一步激发文化和旅游消费潜力，推动我市文化和旅游产业可持续发展，按照文化和旅游部、国家发展改革委、财政部发布《关于开展文化和旅游消费试点示范工作的通知》要求，制定下发《三明市推进国家文化和旅游消费试点城市建设实施方案》。
二、工作目标
力争2022年底，实现全市居民人均文化娱乐支出占消费支出的比例超过6%，旅游总收入达到368亿元，增速持续保持10%以上，力争文化产业增加值达到87亿元，积极争创国家文化和旅游消费示范城市。
三、重点任务。
（一）培育文旅消费业态。围绕“风展红旗如画”建设一批三明红色文化旅游精品；全力建设森林康养小镇、森林人家等，做强做优森林康养产品体系；持续推进乡（镇）村旅游提质升级，重点创建2-3个全域生态旅游小镇；优化研学旅行特色产品，建立和完善5-7处市级研学教育实践基地；发展体育休闲旅游产品，创建8-10个体育旅游休闲基地；提升深度工业旅游产品，以三钢工业旅游区为龙头，加快建设观光工厂，推进工业旅游示范基地建设。
（二）丰富文旅消费产品。推进A级旅游景区提质升级，支持创建国家全域旅游示范区、旅游度假区和国家级、省级文化产业示范园区，打造一批文化与休闲高度融合的综合消费场所；培育食宿消费热点，构建以高星级饭店为主体的住宿消费体系，建设“明品明味”特色街区；鼓励剧场剧院引进精品剧目，鼓励发展定制类主题旅游演艺产品，重点引进和打造大型实景演艺秀；活化传承本土文化，畅通优质网络视听渠道，扶植动漫影视文化，创意开发文创商品。
（三）提升文旅消费服务。实施门票优惠政策，落实职工带薪休假和职工疗休养政策，发行厦明山海康养卡，鼓励书店灵活设立图书驿站；改善消费环境设施，在生活服务场所、网点增加文化消费内容；科学调配公交运力，合理设置旅游景点与重要交通节点接驳线路；提高文化和旅游消费场所银行卡受理使用便捷度，有效扩大微信支付、支付宝、云闪付等移动支付产品的应用范围；引导演出、文化娱乐、景区景点等场所广泛应用互联网售票、二维码验票。
（四）加大文旅消费营销。持续开展“中国绿都·最氧三明四季行”文旅活动，结合“三明实践”考察路线策划线上线下热点活动，瞄准职工疗休养市场精准营销推广；融入闽西南协同发展，深化闽台交流、沪明联谊，探讨合作机制；构建以市县官方自媒体平台为主的自媒体立体营销矩阵，统筹三明红色旅游推广联盟和三明绿色旅游推广联盟融合发展；加强入境游营销推广，邀请境外旅行商来三明考察踏线，组织我市旅行社、景区赴境内外参加各类展会活动。
（五）发展假日和夜间经济。推进一批夜间经济项目和特色街区建设，积极争创国家级和省级夜间文化和旅游消费集聚区；强化部门综合协调配合，科学设置公共交通线路，加密夜间运行班次，延长夜间运营时间，进一步完善夜间经济区治安、消防等配套管理措施和服务功能；节假日期间加强对重点路段、重点时段的巡逻管控力度，对旅游景区周边由公安部门设置的交通标志、标线和设施进行细致排查，确保交通设施齐全有效，交通标志、标线清晰整洁。
（六）优化文旅消费环境。规范文旅市场秩序，持续开展文化旅游市场综合执法体验式检查，严厉打击违法违规经营行为，借助全国文化市场技术监管与服务平台和全国旅游监管服务平台的推广应用，强化与其他行业信用共享平台和信息系统共建；完善金融服务体系，鼓励各金融机构开展信贷融资、债券融资、股权融资等多元化的融资服务，推动金融产品和服务模式不断创新，鼓励金融机构在文化和旅游消费集中区域设立服务点。
四、保障措施
加强组织领导，成立三明市创建国家文化和旅游消费试点城市工作领导小组，建立联席会议制度；加大财政支持，全市每年统筹文化产业专项资金和旅游专项资金不少于2000万元；提供政策支持，用好各类资金支持文化和旅游基础设施建设，鼓励利用老旧厂房改造成为文化和旅游消费场所，落实各类优惠政策；建立数据监测体系，对全市及各县（市、区）文化和旅游消费数据进行统计分析；健全绩效评估机制，强化工作落实，扎实推进国家文化和旅游消费试点城市建设工作。
