关于《三明市生活垃圾分类管理办法》

的起草说明

为贯彻落实党中央国务院、省委省政府、市委市政府有关决策部署，进一步优化完善垃圾分类管理制度，更好适应城市精细化管理发展需要，根据相关法律、行政法规，我局组织起草了《三明市生活垃圾分类管理办法（征求意见稿）》。现将有关情况说明如下：

一、起草背景

2015年9月，中共中央、国务院印发《生态文明体制改革总体方案》提出加快建立垃圾强制分类制度。2016年12月，习近平总书记在中央财经领导小组会议上明确提出普遍推行垃圾分类制度的要求。2017年，国务院转发了国家住建部、发改委制定的《生活垃圾分类制度实施方案》，明确要求北京、天津、上海等46个重点城市先行先试，2020年底前基本建成垃圾分类处理系统。2019年4月，住建部等部门印发《关于在全国地级及以上城市全面开展生活垃圾分类工作的通知》，决定自2019年起在全国地级及以上城市全面启动生活垃圾分类工作。2019年6月，习近平总书记再次对垃圾分类工作作出重要指示，指出推行垃圾分类，关键是要加强科学管理、形成长效机制、推动习惯养成。2020年1月1日，《福建省城乡生活垃圾管理条例》正式实施，我省成为全国率先开展生活垃圾分类省级立法的三个省份之一。2020年4月，全国人大常委会对《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》进行了修订，修订内容涉及生活垃圾分类。2020年11月，住建部等部门印发《关于进一步推进生活垃圾分类工作的若干意见》,明确到2020年底，地级城市要初步建立生活垃圾分类推进工作机制。

为贯彻落实住建部等部门印发《关于在全国地级及以上城市全面开展生活垃圾分类工作的通知》有关要求，2019年我市在市区启动生活垃圾分类工作，2022年全市推广生活垃圾分类，为适应行业发展实际需求，亟需进行全面修订，进一步优化完善生活垃圾分类管理制度。
    二、立法依据
（一）《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》

（二）《中华人民共和国循环经济促进法》

（三）《城市生活垃圾管理办法》

（四）《福建省城乡生活垃圾管理条例》

（五）《福建省餐厨垃圾管理暂行办法》

（六）《三明市城市市容和环境卫生管理条例》

三、起草过程
2022年《三明市生活垃圾分类管理办法》被列为三明市政府制定项目，4月初起市城管局正式启动《三明市生活垃圾分类管理办法》的起草工作，期间多次面向十二个县（市、区）相关部门和行政相对人开展书面和实地调研。

四、主要内容及需要说明的问题

    （一）总则

    为《办法》的总章，编写《办法》制定的目的和依据及适用范围，垃圾分类的基本原则，生活垃圾分类定义，垃圾分类的实施部门及协作部门及工作职责，垃圾分类经费的来源及保障。

   （二）规划建设

    主要制定垃圾分类设施在新建、改建、扩建建设项目需注意的事项，主要内容为按照标准配套建设生活垃圾分类设施，遵循“三同时”，对规划用地和已建成设施的禁止行为或补偿行为。

    （三）分类投放与收集、运输、处置

    垃圾如何进行分类与投放及投放方式，主要内容为生活垃圾具体分类标准、分类定义与具体分类物及其分类归属，投放原则及去向，不同场所、区域的分类投放管理责任人的确定，分类投放管理责任人职责，特殊其他垃圾的收集模式等。规范分类运输、运输主体、运输行为及分类处置等工作。

   （四）激励促进

    主要体现有关单位在开展垃圾分类全过程中，各级政府的鼓励促进措施。

   （五）监督管理

    主要制定各级政府和有关单位在加强垃圾分类开展中监督方法及接受监督、投诉的应对措施。

    （六）法律责任
    主要对违反垃圾分类的单位与个人的违法行为的处罚内容与方式进行规定。

