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一、项目内容
本次拟采购的三明市公共服务平台提升工程--三明市政府网站和政府网站统一技术平台升级项目，建设内容如下：
1.建设网站自动辅助政策咨询应答系统
开发网站自动辅助政策咨询应答系统，提供互动交流知识库，实现各类常见问题、政策问答统一管理，构建统一的问答服务能力，“问答输入”包括单个关键词问答、智能提示、拼音理解、错别字识别、智能反问、语音输入等能力，“问答结果”包括融合答案输出、复杂意图理解、智能联想、知识关联推荐等能力，为全市政府网站提供统一支撑。采用响应式方式，设计市政府门户网站智能问答窗口，自动匹配适应多种终端访问，为公众和企业提供全天候、多渠道、全方位的智能咨询服务、政策咨询服务。
2.建设网站用户行为分析系统
利用大数据技术，对平台上运行的网站提供访问行为的统一记录和分析，包括访问量、访问来源、访问内容、访问深度、访问路径、访问热点等。结合用户行为分析，对网站信息使用频率、使用时长、诉求结构分布等进行统计分析和综合评估，推进政府网站决策科学化、服务高效化、治理精细化。
3.建设网站信息智能推荐系统
基于网站用户行为数据和网站信息数据，挖掘数据生成用户画像，洞察用户意图，采用推荐结果“召回+排序+后处理”三段式推荐流程，通过配置个性化推荐、相关推荐、热门推荐等场景推荐策略，快速从网站数据中筛选出用户感兴趣内容，主动推送关联度高、时效性强的信息或服务，提供“千人千面”的个性化内容，有效提升网站服务水平、用户粘性和满意度。
4.网站互动系统升级
对网站互动系统进行升级，新增错别字检测、个人隐私信息检测、栏目数据生成静态化文件、领导人姓名脱敏功能、敏感词拦截功能、易错词替换功能、相似度对比功能和恶意请求拦截功能。
5.全市网站规范性改造
按照省政府办公厅确认的《福建省政府网站页面设计统一规范》对网站进行规范性改造，实现网站整体协同。具体改造内容包括：网站头部、底部页面设计切图、首页和一级页面设计切图，以及页面展现设计改造、模板实施、测试等工作，引入响应式设计，确保改造完成页面能够符合规范要求，并满足电脑、平板和手机等多种终端访问。
6.市政府网站一站式政策服务升级
全面、实时汇聚本地区各级各类政府的政策文件信息，以业务主题、发布机构、文件效力等维度多样化的统一分类体系，构建统一的政策文件库（含现行有效行政规范性文件库）。
7.市政府门户网站智能搜索系统升级
在现有智能搜索系统功能基础上完成搜索场景开发，优化提升词库和搜索引擎，提升搜索精准度，提升搜索体验。结合重点业务场景完善对政策、数据搜索结果可视化、政务服务搜索结果场景化、关联信息聚合化等场景定制开发，实现“贴合意图、资源整合、即搜即用、一页汇聚、一屏尽享”的智能化、场景化“搜索即服务”。
8.市政府门户网站主题领域特色专题开发
围绕教育、社保、住房、交通、就业创业、社会救助和福利、婚姻生育、医疗健康、企业开办等民生领域，依据用户需求和业务逻辑设计导航体系，聚合相关部门网站内容和服务，融合提供政策通知、办事服务、查询服务、标准规范、互动知识库等各类信息资源，开发市政府门户网站九个主题领域专题。
9.市政府门户网站数据应用场景开发
依托汇聚部门的优质网站数据，梳理公众和企业关注的教育资源、医疗卫健、公共文化、政府机构、社会福利、公共服务等信息，开发市政府门户网站数据应用，提供数据日历（领导活动、政府会议）、政务地图（含教育、医疗健康、社保、民政、养老、住房等相关资源）、政策数据、电子书等8大类数据可视化展示。
10.市政府门户网站信息知识图谱开发
开发市政府网站知识图谱管理，构建网站内容知识图谱、标注关联数据资源实现领域服务知识图谱。精准获取网站信息、办事服务、互动资源的汇聚浏览。
11.市政府网站用户中心功能升级
基于网站知识图谱和用户行为分析，对现有用户中心功能进行升级，通过分析用户行为 、识别用户身份、感知用户需求，综合用户的自主选择和后台的智能分析，向用户推荐“猜您想看”“猜您想办”“猜您想问”“猜您想查”等相关内容，实现更高效化、智能化、自动化的精准推送服务。
12.绩效考核优化提升
根据国家、省政府网站与政务媒体绩效考核指标及其他的相关的工作要求，结合市政府门户网站实际情况，开展2年优化提升服务，包括网站页面调整、优化、整改修复和功能调整等服务内容。
13.市政府网站和政府网站统一技术平台迁移
根据三明市政府的安排及实际工作需要，拟将三明市政府网站与政府网站统一技术平台进行迁移。本次迁移过程中要保证绝对安全、可靠、完整，防止数据丢失等意外发生。当迁移完成平稳运行三个月后，对原平台数据进行备份保存并对原平台停止使用。
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项目终验后为市政府门户网站、市直部门网站（共29个）、市政府网站统一技术平台及平台上所有应用系统提供两年技术维护和故障处理。









