附件1
项目介绍及报价要求
一、项目名称
三明市公共服务平台提升工程——电子证照共享服务提升项目

二、建设目标
2022年2月22日国务院办公厅发布《国务院办公厅关于加快推进电子证照扩大应用领域和全国互通互认的意见》（国办发〔2022〕3号），要求2022年底前，全国一体化政务服务平台电子证照共享服务体系基本建立，电子证照制发机制建立健全，企业和群众常用证照基本实现电子化，与实体证照同步制发和应用，在全国范围内标准统一、互通互认﹔电子证照在政务服务领域广泛应用，社会化应用取得积极进展，“减证便民”取得明显成效。到2025年，电子证照应用制度规则更加健全，应用领域更加广泛，支撑政务服务标准化、规范化、便利化取得显著成效，进一步方便企业和群众办事。同年5月30日，省政府办发布了《福建省人民政府办公厅关于印发福建省加快推进电子证照扩大应用领域和跨区域互通互认实施方案的通知》（闽政办〔2022〕33号），要求完善电子证照标准化规范化，提升电子证照数据质量，全面提升电子证照应用支撑能力，充分结合三明市现有电子证照系统建设情况，实现以下目标：
通过本项目建设，优化电子证照应用服务系统，解决无统一服务入口的问题，打造个人和企业一码用证，委托用证的用证管理新模式，解决业务接入、接入服务无法监控、应用鉴权功能单一、电子证照类型无法统一关联、证照使用情况无法及时统计分析等问题；通过建设电子证照的纠错、质检、对账，解决原系统电子证照数据准确率、完整性不高等问题。对本项目新建、升级、原有功能模块进行国产化改造，构建安全可靠的电子证照管理系统，实现客户端与服务端完全安全自主可控。本项目建设应满足等保三级及密码应用安全性评估，实现三明电子证照高效供给，加快落实“互联网+政务服务”举措，不断拓展电子证照使用场景，提高政务服务水平，构建新型智慧政务体系。

三、建设内容

本项目建设内容包括电子证照应用服务系统（升级）、电子证照管理系统（升级）、证照链系统（新建）、原系统国产化改造，并购买本项目所需第三方支撑服务。

（一）电子证照应用服务系统（升级）

升级电子证照应用服务系统，完善e三明数字空间能力。新增身份码、委托管理、面对面授权等功能，形成以“身份码”为统一的入口，打造个人和企业“一码用证、一码通政”的用证新模式。升级电子卡包、扫一扫、异议反馈等功能，支持企业用户亮码、扫码用证、电子卡包亮证、企业证照异议反馈等功能。实现面向全社会提供个人、企业身份与数据授权应用模式，推动政务服务改革与数字经济产业升级及行业场景的自主创新。

（二）电子证照管理系统（升级）

升级电子证照管理系统，持续加强三明市电子证照管理系统基础能力，着力提升电子证照数据质量，健全电子证照数据质量问题异议纠错处理机制和快速校核更新流程，不断提高电子证照数据完整性、准确性和共享时效性，加强电子证照应用安全管理，提升电子证照精准授权、安全防护和追踪溯源等能力，为全面普及电子证照在政务服务及社会化应用提供服务支撑。

（三）证照链系统（新建）

根据电子证照业务的管理及应用特点，基于区块链技术，利用区块链多中心化、不可篡改的技术特性，为电子证照应用提供证照数据防篡改，授权、应用行为存证的行业应用解决方案。各区域、各领域应用系统通过多中心化的区块链网络能够快速核验电子证照的真实性、追溯电子证照生成、管理、应用的全过程。

（四）原系统国产化改造

对原有系统已建设功能模块进行国产化改造，主要针对国产CPU、国产数据库、国产中间件、国产操作系统进行国产化改造，相关功能模块主要包含：电子证照应用组件、电子证照目录管理、电子证照综合管理、电子证照API接口、基础支撑平台。

（五）服务购买

本项目建设过程中需采购的第三方服务：国产化系统软件购买、区块链服务、密码服务、云平台资源服务、数据迁移服务、电子签章服务。

报价要求及材料

各受邀报价单位可进一步与三明市大数据和电子政务中心联系人（李娟，0598-8212061）对接了解项目详细内容，并填报报价单（见附件2）。

报价公司应于2023年7月10日前将报价单纸质送达三明市大数据和电子政务中心（地址：三明市新市北路412号5楼信息资源科），逾期送达的或不符合报价要求的将被拒绝。

