
附件2

三明市沙溪白板路段护岸工程

初步设计报告专家组评审意见

2016年9月9日，市发改委、水利局在三明共同组织召开《三明市沙溪白板路段护岸工程初步设计报告（送审稿）》评审会。参加会议的有：市财政局、市区沙溪十里闽学文化长廊建设办公室，三元区人民政府，三明市闽江上游防洪工程建设有限公司（建设单位）、福建安澜水利水电勘察设计有限公司（编制单位）等单位的领导、代表和专家，并成立了评审专家组（名单附后）。会议听取了编制单位关于初设报告的编制情况汇报，以及有关部门的意见，进行了认真讨论，对初设报告进行了评审，形成了评审初步意见。会后，编制单位根据评审初步意见及专家意见进行了修改完善，并于2016年10月14日提交了《三明市沙溪白板路段护岸工程初步设计报告》（报批稿）（以下简称《初设报告》），经复审，认为《初设报告》基本符合《水利水电工程初步设计报告编制规程(SL619-2013)》、《堤防工程设计规范》（GB50286-96）及相关规程、规范和有关文件的要求，主要评审意见如下：

一、水文
（一）设计洪水

基本同意以沙县水文站为参证站，采用水文比拟法推求起始控制断面、计算控制断面设计洪水的计算方法，成果基本可用。

（二）设计排水

基本同意采用雨水流量公式推求设计排水的计算方法，成果基本可用。

（三）施工期洪水

基本同意以沙县水文站为参证站，采用水文比拟法推求控制断面施工期设计洪水的计算方法，成果基本可用。
二、工程地质

（一）区域构造稳定性与地震动参数

同意区域构造稳定性的评价结论。同意工程所在区地震动峰值加速度为0.05g，地震动反应谱特征周期为0.35s，工程区场地相应的地震基本烈度为Ⅵ度的结论。

（二）堤防工程地质

基本同意堤防工程区工程地质条件与评价的相关内容。
（三）天然建筑材料

基本同意天然建筑材料的论述内容。
三、工程任务和规模

（一）工程任务与范围

1.工程任务

同意本项目工程任务是以防洪为主的水利工程。
2.范围

基本同意《初设报告》提出本项目实施范围为三元区沙溪左岸白板路段。

（二）水面线计算

同意本项目以三明斑竹电站坝址为起始断面，采用堰流公式推算起始水位及流量的计算方法。

同意项目区河段采用伯努利方程式推求设计洪水水面线的计算方法，成果基本可用。

（三）工程规模

基本同意《初设报告》提出本工程建设的建设内容，拟分期实施，本项目为新建防洪堤下部护岸工程，护岸总长度435.5m，新建排水涵管2座。

四、工程布置及建筑物

（一）工程等别和标准

同意本项目护岸及穿堤涵管等主要建筑物为3级，次要建筑物为4级，临时建筑物为5级。新建防洪堤防洪标准采用30年一遇，排水标准采用10年一遇。

（二）防洪岸线拟定和堤线布置

基本同意《初设报告》提出防洪岸线布置方案；基本同意《初设报告》提出护岸（防洪堤下部）堤线布置的方案。

（三）工程总布置

基本同意本工程以“新建护岸和排水工程”相结合的工程总体布置方案。

（四）护岸建筑物

1.护岸型式选择：基本同意《初设报告》提出的护岸堤型的选择，即采用直墙式护岸，为桩基、承台基础及重力式挡墙结构。

2.堤顶高程确定：基本同意《初设报告》提出防洪堤堤顶及护岸（防洪堤下部）顶高程的计算方法，成果基本可用。

3.护岸结构设计：基本同意《初设报告》对护岸结构分析计算内容。在施工图设计阶段应结合地形、地质及施工条件等，对堤身断面进一步分析计算和优化。

（五）穿堤建筑物

基本同意《初设报告》提出排水涵管的设计内容。
五、施工组织设计

基本同意《初设报告》提出的施工导流、主体工程施工、施工总布置等相关内容。基本同意施工总工期为10个月。
六、建设征地及移民安置

基本同意《初设报告》提出的建设征地及移民安置方案的内容。

七、环境保护与水土保持设计
基本同意《初设报告》提出的环境保护与水土保持方案，下阶段应根据实际细化环境保护和水土保持方案的内容。

八、劳动安全与工业卫生

基本同意《初设报告》提出本阶段劳动安全与工业卫生的相关内容。
九、节能设计

基本同意《初设报告》提出劳动安全与工业卫生的相关内容。

十、工程管理
基本同意《初设报告》提出的工程管理机构设置、工程管理范围和保护范围等的相关内容。

十一、设计概算

（一）本工程设计概算编制依据，采用的定额、取费标准符合现行规定。

（二）基本同意工程概算总投资1781.02万元，其中工程部分投资1710.40万元，建设征地和移民安置补偿投资15.26万元，水土保持工程投资37.51万元，环境保护工程投资17.85万元。

十二、经济评价

基本同意国民经济评价的结论。

                      三明市沙溪白板路段护岸工程

                     初步设计报告评审专家组
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