《三明市中等职业教育布局结构调整
实施方案》政策解读

一、《实施方案》的出台背景
近年来，职业教育改革发展不断迎来新的机遇。2021年，全国职业教育大会在北京胜利召开，习近平总书记作出重要指示强调，在全面建设社会主义现代化国家新征程中，职业教育前途广阔、大有可为。要坚持党的领导，坚持正确办学方向，坚持立德树人，优化职业教育类型定位，深化产教融合、校企合作，深入推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，稳步发展职业本科教育，建设一批高水平职业院校和专业，推动职普融通，增强职业教育适应性，加快构建现代职业教育体系，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。2022年5月1日，新修订的《职业教育法》正式施行；8月19日，首届世界职业技术教育发展大会在我国的天津市召开。我市顺应新形势，先后出台了《三明市深化产教融合推动职业教育高质量发展实施方案》《三明市促进职业教育发展若干措施》《三明市创新完善职业教育“分类分层”育人机制实施办法》等政策措施。今年5月份，市委召开全市中职学校校长座谈会，提出了16项重点改革任务。
根据市委、市政府要求，我局结合三明实际，牵头起草了《三明市中等职业教育布局结构调整实施方案》（以下简称《实施方案》），旨在通过职业院校布局结构调整，进一步明确各校办学定位、发展路径，优化专业设置，激发办学活力，提高办学效益。
二、《实施方案》的制定目的
《实施方案》的制定，目的是围绕三明产业发展需要，整合我市职业教育办学资源，加大职业教育经费投入，破解产教融合发展难点，全面完成全市中等职业学校布局结构调整和新一轮办学条件达标任务，推进职业教育办学体制机制改革，深化产教融合、校企合作，建成与产业发展、老区建设、乡村振兴相匹配的现代职业教育体系。  
三、《实施方案》的主要内容
《实施方案》共分为3个部分。
第一部分，总体目标。通过整合职业教育办学资源，加大职业教育经费投入，深化产教融合发展等举措，全面完成全市中等职业学校布局结构调整和办学条件达标任务。
第二部分，主要任务。重点有以下几个方面：一是优化专业布局结构。着重推动专业错位建设，将类别相同、内容相近、同质化严重的专业进行整合，建设与三明发展相契合的适用性专业、品牌专业、特色专业。二是打造一批高水平专业群。以省级高水平专业群为基础，扩大招生规模，给予高水平专业群财政补助等政策支持。三是强化一批技能型专业。将技工院校的专业建设纳入整体布局调整范围，加大技工人才培养力度。四是支持举办“五年专”专业。引导办学薄弱校办好特色“五年专”专业，扩大“五年专”专业招生规模。五是组建职业院校“横向联盟”。探索优质校与薄弱校开展联合办学模式，实现优质教育教学资源共享和整体办学水平提升。六是试点中高职院校联合办学。建立“校校企”产业学院、实行中高职贯通培养和“校校企”联合培养。七是实施职业院校“达标工程”。根据各校办学条件现状排查情况，建立“一校一档一策”，分阶段落实办学条件达标工程。八是设立市县“职业教育中心”。依托三明医学科技职业院校设立市级“职业教育中心”，依托三明林业学校设立“三元区职业教育中心”，完善全市职教中心机构。
第三部分，保障措施。包括强化统筹协调、加强经费保障、建设教师队伍，做好宣传引导，建立督导机制等具体举措。
四、《实施方案》的基本特点
[bookmark: _GoBack]《实施方案》以市委市政府《三明市创新完善“十项机制”推进新时代教育综合改革行动方案》及全市中职学校办学现状为主要依据，结合三明实际，明确布局结构调整的主要任务和保障措施。突出三个重点，一是突出专业布局调整。坚持“一校一特色”，统筹专业布局，制定《三明市骨干中等职业学校布局结构调整一览表》《三明市小规模中等职业学校布局结构调整一览表》，明确专业调整的目标及任务。二是突出组织机构完善。通过设立市县职业教育中心、组建中职学校横向联盟、建立优质校帮扶薄弱校机制，进一步完善全市职业教育中心机构，激发职业教育办学活力，提升中职学校整体办学水平。三是突出办学条件改善。把布局结构调整和改善学校办学条件有机结合、一体推进，根据教育部《中等职业学校设置标准》（教职成〔2010〕12号）刚性指标，查找差距，建立“一校一档一策”，争取2025年底前，全市所有中等职业学校通过达标验收。
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