
三明市公安消防支队文件
明公消〔2018〕44号

关于开展第一次三明市消防技术服务

质量专项监督检查情况通报
各大队：

为规范我市消防技术服务活动，加强对消防技术服务机构的监督管理工作，根据《中华人民共和国消防法》、《福建省消防条例》、《社会消防技术服务管理规定》（第129号令）、《福建省建筑消防设施维护保养暂行规定（试行）》（闽公消〔2017〕131号）等有关规定，支队制定下发了《关于开展第一次三明市消防技术服务质量专项监督检查工作的通知》（明公消〔2018〕27号），并于5月17日开始，由防火监督处牵头组织，抽调福建捷安消防检测有限公司、三明创安消防技术有限公司、福建安和消防检测有限公司以及准信智慧消防股份有限公司相关技术人员，开展此次专项监督抽查。现将抽查情况通报如下： 

一、基本情况
此次专项监督抽查涉及省内外27家消防技术服务机构、我市49家消防安全重点单位的49份维保合同及92份维保报告（其中质保期2家、检查期间未维保单位1家）。检查共发现15家消防技术服务机构维保的17家重点单位维保质量不合格，支队依法立案处罚17起，并对5家消防技术服务机构违法执业行为实施了扣分管理。
二、存在的主要问题

通过检查发现，部分大队和消防技术服务机构对相关法律法规及政策文件还未有效掌握，业务水平与执业要求差距较大。部分消防技术服务机构将工作重心放在项目的承揽上，片面追求经济利益，甚至还存在侥幸心理，规避抽查。主要存在以下方面：

（一）维保报告未上传管理系统。总队《关于启用“福建省消防技术服务管理系统”的通知》（以下简称管理系统）和131号等文件要求，消防技术服务机构应当在消防技术服务项目完成之日起5个工作日内，通过管理系统将消防技术服务项目目录以及出具的书面结论文件进行备案。检查共发现16家维保公司68份《建筑消防设施维护保养报告书》未上传管理系统、1家维保公司4份报告补传管理系统，占此次抽查报告总数的73.9%。

（二）维护保养合同内容不全。检查49份《建筑消防设施维护保养合同》，其中48份维保合同未按131号文件第七条规定细化合同内容，如未设立项目负责人、未载明建筑规模、未体现维护保养事项和时间安排、未提供项目负责人的资质证书等证明性文件等。特别是共用部分消防设施的重点单位，在与维保单位签订合同时忽视了对共用部分的检测维保，如三明创安消防技术有限公司与三明市星光国际利群娱乐有限公司签订的维护保养合同，对共用消防设施权责不清。

（三）维护保养报告制作填写不规范。检查92份《建筑消防设施维护保养报告书》，其中87份维保报告未按131号文件第十二条规定提供火灾报警系统的运行记录，占比94.6%。福建乐欣工程发展有限公司、万友消防工程集团有限公司、福州华安消防工程技术有限公司等出具的7份维保报告未按131号文件第十五条规定格式制定；92份报告均不同程度存在《建筑消防设施检测记录表》内要求的检查测试数据未量化，仅以“符合要求、正常”等模糊字眼替代。
（四）维保服务信息未公示。检查49家重点单位，涉及27家维护保养单位均未按131号文件第二十条规定制作包含维护保养单位名称、项目负责人、联系电话和维修保养日期等信息的标识，并在消防设施所在建筑的醒目位置予以公示。
（五）执业不规范行为大量存在。经抽查发现，27家消防技术服务机构中5家存在超范围、无资质从业现象，占比18.5%。福建安和消防检测有限公司、福建捷安消防检测有限公司、福建智盛工程检测有限公司存在超越资质许可范围从事社会消防技术服务活动的情形；三明市宏达消防器材维修有限公司、福建省新特建设工程有限公司存在未取得资质，擅自从事社会消防技术服务活动的情形。8家消防技术服务机构未按照国家标准、行业标准检测、维修、保养建筑消防设施，占比29.6%。1家负责宁化县天鹅大酒店阳光音乐会所、三明苏宁云商商贸有限公司宁化财富广场店的维保单位私刻公章，冒用福建省晖乾消防检测有限公司违法从事社会消防技术服务活动，目前宁化县公安局已介入调查。以上存在违法违规行为的消防技术服务机构占到了此次抽查企业总数的55.6%。

此外，支队要求各地5月10日前报送辖区设有自动消防设施的消防安全重点单位设施维保情况，三元、明溪、清流、宁化、泰宁、尤溪存在迟报现象；梅列报送的重点单位在质保期内；宁化、大田报送的消防技术服务机构与维保合同名称不一致；明溪上报的重点单位无自动消防设施；沙县将电气检测合同认为是消防设施维保合同等，以上问题反映出部分基层监督干部责任心不强，工作敷衍了事。

三、下一步工作要求

（一）提高认识，加强政策宣贯。自2017年9月1日起，全省已全面依法开展建设工程消防设施维护保养工作，但各地此项工作开展的极不均衡，对相关政策、法律法规的掌握还存在偏差。各大队要组织消防监督员、文员、消防安全重点单位、承接辖区项目的消防技术服务机构等相关人员进行一次政策再宣贯再学习，不断强化相关人员的能力水平，进一步提升消防执法和消防技术服务机构执业的规范化建设。

（二）落实责任，强化结果运用。各大队应当结合日常监督检查工作，对建筑消防设施维护保养单位的真实性、合法性进行核查，对维护保养质量实施监督抽查，并对重点单位落实消防设施维护保养报告备案制度进行督促检查。同时加强对检查结果的运用，涉及行政处罚的，由作出行政处罚决定的公安消防部门在《行政处罚决定书》送达后3个工作日内将《行政处罚决定书》扫描上传到管理系统。
（三）举一反三，全面落实整改。对检查中发现的问题，各消防技术服务机构要认真查找分析问题，并逐项整改到位，对其他未抽查到的技术服务项目，要举一反三，全面认真地开展自查自纠。

（四）摸清底数，加大抽查频次。各大队在10月1日前要对辖区消防安全重点单位维护保养情况进行一次摸底，确实做到底数清情况明，同时加大对辖区内消防技术服务机构的监督检查力度，进一步规范和加强我市建筑消防设施维护保养管理，提升消防技术服务质量。

三明市公安消防支队

                                       2018年9月18日
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