三明市消防救援支队关于印发2024年度

监督检查工作计划的通知
各大队：

为进一步加强消防监督执法工作，落实消防监督检查责任，规范消防监督检查行为，督促社会单位落实消防安全主体责任，支队制定了《三明市消防救援支队2024年度监督检查工作计划》，现印发给你们，请抓好贯彻落实。

                 三明市消防救援支队

             　　 2024年2月28日
三明市消防救援支队2024年度

监督检查工作计划

为认真履行消防监督检查职责，督促机关、团体、企业、事业等单位落实消防安全主体责任，及时整改消除火灾隐患，根据《中华人民共和国消防法》、《福建省消防条例》、总队《关于全面做好“双随机、一公开”消防监管工作的通知》等法律法规和规范性文件的规定，结合三明实际，特制定2024年度检查计划。

一、开展日常监督检查。日常监督检查是指对单位履行法定消防安全职责情况的监督抽查。实施日常监督检查按照“双随机、一公开”的方式。消防部门建立监督检查对象名录库和执法人员名录库，随机抽取检查单位，随机选派执法人员。消防部门按照规定向社会公开随机检查事项清单、检查计划、检查结果等信息。“双随机、一公开”消防监督抽查每月结束前3个工作日内，通过平台随机抽取检查对象名录库中的检查对象、随机选派检查人员，生成下月抽查计划。各级消防部门要在每月5日、20日集中公开抽查结果，每月5日公开上月16日至上月底的抽查结果，每月20日公开当月1日至15日的抽查结果。

二、开展专项监督检查。专项监督检查是指针对火灾多发频发的行业、领域和区域，或者根据各级人民政府和上级消防部门的统一部署，以及在重大节假日、火灾多发季节等重点时段，实施的监督检查。实施专项监督检查按照“双随机、一公开”的方式。专项监督检查内容，根据专项整治方案或者检查工作要求确定。

三、开展其他监督检查。其他监督检查是指开展复查、参与联合检查、投诉举报核查等，或者根据工作需要实施的监督检查。其他监督检查的内容，按照相关工作要求确定，复查内容为隐患整改情况。
四、工作要求

（一）严格落实“双随机、一公开”抽查制度。“双随机、一公开”消防监管应当作为消防监督检查的基本手段和方式。各级消防部门要严格按照《福建省“双随机、一公开”消防监督抽查实施细则（试行）》实施抽查工作。要于每月结束前三个工作日内，通过“双随机、一公开”消防监管平台，随机抽取检查对象名录库中的检查对象、随机选派检查人员，生成下月抽查计划。抽查计划一经生成不得擅自修改。抽查计划生成后，检查人员应当在计划期限内完成检查。加强抽查结果公示运用，对抽查发现的违法违规行为，依法依规严肃处理，形成有效震慑，增强检查对象守法自觉性。

（二）认真履行消防监督职责。在监督检查前，明确检查的单位、检查内容及检查方式方法。在监督检查中，对发现的火灾隐患或消防违法行为，应当依法采取执法措施；对需要进行处罚的，应当依法实施行政处罚；对需要进行查封的，应当依法实施临时查封；对不属于消防部门管辖的，应当及时移送其他有关部门并形成记录备查。开展监督检查，应当按规定将执法数据及时录入消防监督管理系统，并做好执法文书归档备查工作。

（三）认真总结分析按时上报。各大队、相关科室要定期对监督检查计划落实情况进行分析，及时总结经验和发现问题。要注重结果分析，建立综合分析研判制度，加强检查结果的收集汇总和统计整理，通过数据监测、挖掘和比对分析，提高发现问题和防范化解系统性风险的能力。各大队要认真总结监管工作中的经验做法、典型案例、形成的长效机制，并于12月5日前上报2024年度监督检查工作情况，发现问题及时报告。

附件：2024年全市消防救援机构监督检查工作计划表
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