

三明市消防救援局关于印发2025年度

监督检查工作计划的通知
各县（市、区）消防救援局：

为贯彻落实《国务院办公厅关于严格规范涉企行政检查的意见》要求，进一步规范“双随机、一公开”消防监管工作，我局制定了《三明市消防救援局2025年度监督检查工作计划》，现印发给你们，请抓好贯彻落实。

                     三明市消防救援局
                     2025年2月20日
三明市消防救援局2025年度监督检查工作计划

为认真履行消防监督检查职责，督促机关、团体、企业、事业等单位落实消防安全主体责任，及时整改消除火灾隐患，根据《中华人民共和国消防法》、《福建省消防条例》、总队《关于全面做好“双随机、一公开”消防监管工作的通知》等法律法规和规范性文件的规定，结合三明实际，特制定2025年度检查计划。

一、开展日常监督检查。日常监督检查是指对单位履行法定消防安全职责情况的监督抽查。实施日常监督检查按照“双随机、一公开”的方式。消防部门建立监督检查对象名录库和执法人员名录库，随机抽取检查单位，随机选派执法人员。消防部门按照规定向社会公开随机检查事项清单、检查计划、检查结果等信息。“双随机、一公开”消防监督抽查每月结束前3个工作日内，通过平台随机抽取检查对象名录库中的检查对象、随机选派检查人员，生成下月抽查计划。各地要在每月5日、20日集中公开抽查结果，每月5日公开上月16日至上月底的抽查结果，每月20日公开当月1日至15日的抽查结果。

二、开展专项监督检查。专项监督检查是指针对火灾多发频发的行业、领域和区域，或者根据各级人民政府和上级消防部门的统一部署，以及在重大节假日、火灾多发季节等重点时段，实施的监督检查。实施专项监督检查按照“双随机、一公开”的方式。专项监督检查内容，根据专项整治方案或者检查工作要求确定。

三、开展其他监督检查。其他监督检查是指开展复查、参与联合检查、投诉举报核查等，或者根据工作需要实施的监督检查。其他监督检查的内容，按照相关工作要求确定，复查内容为隐患整改情况。
四、工作要求

（一）严格落实“双随机、一公开”抽查制度。“双随机、一公开”消防监管应当作为消防监督检查的基本手段和方式。各地要严格按照《福建省“双随机、一公开”消防监督抽查实施细则（试行）》实施抽查工作。要指定专人对检查对象名录库进行更新完善，对非重点单位应做到应录尽录。要根据实际情况对检查对象名录库和执法检查人员名录库实行动态管理。要于每月结束前三个工作日内，通过“双随机、一公开”消防监管平台，随机抽取检查对象名录库中的检查对象、随机选派检查人员，生成下月抽查计划。抽查计划一经生成不得擅自修改。抽查计划生成后，检查人员应当在计划期限内完成检查。加强抽查结果公示运用，对抽查发现的违法违规行为，依法依规严肃处理，形成有效震慑，增强检查对象守法自觉性。

（二）认真履行消防监督职责。要严格落实《应急管理部关于严格规范安全生产执法行为的通知》【应急〔2025〕11号】文件要求，依法开展检查。按照消防救援局关于印发《消防救援机构便民利企八项措施》要求，推行柔性消防执法。在监督检查前，明确检查的单位、检查内容及检查方式方法。对抽查发现的消防安全违法违规行为，属于“首违不罚”“轻微不罚”情形的，可以不予行政处罚。对其他消防安全违法行为，依法予以处罚，并录入国家企业信用信息公示系统，向相关部门推送信息，依法实施联合惩戒。
（三）加强执法指导服务。要强化服务意识，坚持处罚与教育相结合原则，寓执法于服务，广泛运用说服教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等方式，推行“说理式”执法，在执法检查过程中开展释法说理，防止“以罚代管”。要告知企业相关问题隐患尤其是重大火灾隐患的判定标准、违法后果和整改方式，督促帮助企业及时整改隐患、化解风险。要严格区分帮扶指导和执法检查，不得以帮扶指导之名行执法检查之实，坚决防止帮扶指导工作变形走样。对帮扶指导发现的问题隐患，应当在整改期限届满后采取随机抽查、制定执法检查计划等方式对企业是否按要求整改进行检查。
（四）认真总结分析。各地要定期对监督检查计划落实情况进行分析，及时总结经验和发现问题。要注重结果分析，建立综合分析研判制度，加强检查结果的收集汇总和统计整理，通过数据监测、挖掘和比对分析，提高发现问题和防范化解系统性风险的能力。
附件：2025年全市消防救援局监督检查工作计划表

  

